

## Απαντήσεις

### Θέμα 1°

α) Θεωρία : σελ. 217

β) Θεωρία : σελ. 97 (Εστω  $M(x,y), \dots \dots |z| = \sqrt{x^2 + y^2}$  και σχήμα

γ) 1.Σ, 2.Σ, 3.Λ, 4.Λ, 5.Σ

### Θέμα 2°

$$\alpha) \text{ Είνα} \frac{z_1}{z_2} = \frac{3+i}{1-3i} = \frac{(3+i)(1+3i)}{(1-3i)(1+3i)} = \frac{3+9i+i+3i^2}{1^2-(3i)^2} = \frac{3+10i-3}{1+9} = \frac{10i}{10} = i$$

$$\text{και } |iz_1 + z_2|^2 = |i(3+i) + 1 - 3i|^2 = |3i + i^2 + 1 - 3i|^2 = |0|^2 = 0$$

ή 2<sup>ος</sup> τρόπος:

$$\begin{aligned} |iz_1 + z_2|^2 &= (iz_1 + z_2)(\overline{iz_1 + z_2}) = (iz_1 + z_2)(-i\bar{z}_1 + \bar{z}_2) = -i^2 z_1 \bar{z}_1 + iz_1 \bar{z}_2 - iz_2 \bar{z}_1 + z_2 \bar{z}_2 = \\ &= |z_1|^2 + i(z_1 \bar{z}_2 - z_2 \bar{z}_1) + |z_2|^2 = \sqrt{3^2 + 1^2}^2 + i[(3+i)(1+3i) - (1-3i)(3-i)] + \sqrt{1^2 + (-3)^2}^2 = \\ &= 10 + i(3+9i+i-3-3+i+9i+3) + 10 = 20 + i(20i) = 20 + 20i^2 = 0 \end{aligned}$$

β)

$$\begin{aligned} z_1^{2006} + z_2^{2006} &= (3+i)^{2006} + (1-3i)^{2006} = [(3+i)^2]^{1003} + [(1-3i)^2]^{1003} = \\ &= (9+6i+i^2)^{1003} + (1-6i+9i^2)^{1003} = (8+6i)^{1003} + (-8-6i)^{1003} = \\ &= (8+6i)^{1003} + [-(8+6i)]^{1003} = (8+6i) - (8+6i)^{1003} = 0 \end{aligned}$$

γ)

Είνα :

$$w = \frac{k(3+i) - 2(1-3i)}{1-3i - k(1-3i)} = \frac{3k + ki - i + 3i^2}{(1-3i)(1-k)} = \frac{(3k-3) + (k-1)i}{(1-k)(1-3i)} = \frac{3(k-1) + (k-1)i}{(1-k)(1-3i)} =$$

$$= \frac{(k-1)(3+i)}{(k-1)(1-3i)} = -\frac{z_1^{(a)}}{z_2} = -i$$

Άρα  $I_m(w) = -1$

### Θέμα 3<sup>ο</sup>

$$a + e^x, x \leq 0$$

$$x \ln x, x$$

$$f(x) = \begin{cases} a + e^x, & x \leq 0 \\ x \ln x, & x > 0 \end{cases}$$

A) f συνεχής στο 0 αν και μόνον αν :  $\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = f(0)$

Είναι :

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} (a + e^x) = a + e^0 = a + 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} (x \ln x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln x}{\frac{1}{x}} \stackrel{dLH}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{(\ln x)'}{(\frac{1}{x})'} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{1}{x}}{-\frac{1}{x^2}} =$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \left(-\frac{x^2}{x}\right) = \lim_{x \rightarrow 0^+} (-x) = 0$$

$$f(0) = a + e^0 = a + 1$$

άρα  $a + 1 = 0 \Leftrightarrow a = -1$

$$-1 + e^x, x \leq 0$$

$$x \ln x, x$$

B) Για  $a = -1$  είναι

$$f(x) = \begin{cases} -1 + e^x, & x \leq 0 \\ x \ln x, & x > 0 \end{cases}$$

i)

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{-1 + e^x - 0}{x} \stackrel{dLH}{=} \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{(-1 + e^x)'}{(x)'} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{e^x}{1} = e^0 = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x \ln x - 0}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} (\ln x) = -\infty$$

άρα η f δεν είναι παραγωγίσιμη στο  $x_0 = 0$

ii) Για  $x < 0$ :  $f'(x) = (-1 + e^x)' = e^x > 0$  άρα η f ↗ στο  $(-\infty, 0]$

Για  $x > 0$ :  $f'(x) = (x \ln x)' = (x)' \ln x + x (\ln x)' = 1 \ln x + x \frac{1}{x} = \ln x + 1$

$$\ln x + 1 = 0 \Leftrightarrow \ln x = -1 \Leftrightarrow x = e^{-1} = \frac{1}{e}$$

$\chi$	$-\infty$	$0$	$\frac{1}{e}$	$+\infty$	στο $(-\infty, 0]$ η $f$ ↗
$f'(x)$	+	-	+		στο $\left[0, \frac{1}{e}\right]$ η $f$ ↘
$f(x)$	↗	↘	↗		στο $\left[\frac{1}{e}, +\infty\right)$ η $f$ ↗

iii) Είναι  $f(x) = x \ln x, x \in [1, e]$  οπότε  $f(x) \geq 0$  για κάθε  $x \in [1, e]$

$$\begin{aligned} \text{άρα } E_{(\Omega)} &= \int_1^e x \ln x dx = \int_1^e \left(\frac{x^2}{2}\right)' \ln x dx = \left[\frac{x^2}{2} \ln x\right]_1^e - \int_1^e \frac{x^2}{2} (\ln x)' dx = \\ &= \left[\frac{e^2 \ln e}{2} - \frac{1^2 \ln 1}{2}\right] - \int_1^e \frac{x^2}{2} \frac{1}{x} dx = \frac{e^2}{2} - \frac{1}{2} \int_1^e x dx = \frac{e^2}{2} - \frac{1}{2} \left[\frac{x^2}{2}\right]_1^e = \\ & \stackrel{\text{ι}}{=} \frac{e^2}{2} - \frac{1}{2} \left(\frac{e^2}{2} - \frac{1}{2}\right) = \frac{e^2}{2} - \frac{e^2}{4} + \frac{1}{4} = \frac{2e^2}{4} - \frac{e^2}{4} + \frac{1}{4} = \frac{e^2+1}{4} \tau. \mu. \end{aligned}$$

#### Θέμα 4<sup>ο</sup>

$$f(x) = x - \ln x + e^x, x \in (1, +\infty)$$

$$\alpha) f'(x) = 1 - \frac{1}{x} + e^x = \frac{x-1}{x} + e^x \quad (\text{γιατί } \underset{\text{ι}}{1} \underset{\text{ι}}{x})$$

άρα η  $f$  ↗ στο  $(1, +\infty)$

β)

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln x}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(\ln x)'}{(x)'} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{x} \left(\frac{+\infty}{+\infty}\right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(e^x)'}{(x)'} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{1} = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} (x - \ln x + e^x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} x \left(1 - \frac{\ln x}{x} + \frac{e^x}{x}\right) = (+\infty)(1 - 0 + (+\infty)) = +\infty$$

$\lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^+} (x - \ln x + e^x) = 1 - \ln 1 + e = 1 + e$   
**γ)**  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = +\infty$   
 άρα  $f(A) = (1 + e, +\infty)$ . γιατί  $f$   
 (σύνολο τιμών  $f(A) = (\lim_{x \rightarrow 1^+} f(x), \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x))$ )  
 και 2005  $f(A)$  άρα η  $f(x) = 2005$  έχει μια τουλάχιστον ρίζα στο  $(1, +\infty)$   
 που είναι και μοναδική γιατί η  $f$  είναι γνησίως αύξουσα.

**δ)** άρα η  $f$  στο  $(1, +\infty)$  άρα η  $f$  αντιστρέφεται

$$\text{οπότε : } I = \int_{f(2)}^{f(e)} f^{-1}(x) dx$$

$$\text{θέτω } f^{-1}(x) = u \Leftrightarrow x = f(u)$$

$$dx = f'(u) du$$

$$x = f(2) : u = f^{-1}(f(2)) = 2$$

$$x = f(e) : u = f^{-1}(f(e)) = e$$

$$\text{άρα } I = \int_2^e u f'(u) du = [uf(u)]_2^e - \int_2^e u' f(u) du = ef(e) - 2f(2) - \int_2^e f(x) dx =$$

$$= e(e - \ln e + e^e) - 2(2 - \ln 2 + e^2) - \int_2^e f(x) dx$$

$$\text{άρα } \Pi - 2 \ln 2 = \int_2^e f(x) dx + e(e - 1 + e^e) - 4 + 2 \ln 2 - 2e^2 - \int_2^e f(x) dx - 2 \ln 2 =$$

$$= e^2 - e + e^{e+1} - 4 + 2 \ln 2 - 2e^2 - 2 \ln 2 = e^{e+1} - e^2 - e - 4$$